Методические рекомендации для руководителей ОУ,  председателей МО, учителей русского языка и литературы, изобразительного искусства, учителей истории, заместителей директоров школ по воспитательной работе, классных руководителей, воспитателей, старших вожатых, педагогов дополнительного образования о проведении уроков, посвященных Великой Победе 9 мая 1945 года и Содружеству Независимых Государств

В мае 2013 года отмечается 68-я годовщина  Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов - одной из самых героических страниц истории нашей Родины, занимающей особое, исключительное место в историческом сознании россиян на протяжении многих лет. Великая Отечественная война для россиянина всегда останется именно Отечественной, потому что народы нашей страны воевали, защищая свою Родину, свой город, посёлок, село. И останется она навечно в истории нашего государства как символ мужества и независимости.
          В период подготовки и празднования  Великой Победы 9 мая 1945 года в рамках Содружества  Независимых Государств странами принято решение о проведении в общеобразовательных учреждениях тематических уроков, посвященных Великой Победе.

           Методические рекомендации по подготовке и проведению уроков, посвященных  Великой Победе 9 мая 1945 года  в образовательных учреждениях Ростовской области  разработаны на основе  Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011 – 2015 годы,  Областного закона Ростовской области  «О духовно-нравственном воспитании и развитии обучающихся в образовательных учреждениях в Ростовской области», Указа  Президента РФ «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы», Плана мероприятий по реализации  Концепции председательства Республики Беларусь в Содружестве Независимых Государств. 

           Празднование Великой Победы имеет важное общественно-политическое значение, в том числе  с точки зрения воспитательной работы среди детей и молодежи. Героические примеры отечественной истории должны стать прочной основой гражданско-патриотического воспитания молодежи.

     Подготовка Уроков мужества, посвященных празднованию годовщины Великой Победы, дает возможность углубленного и детального усвоения материала, повышения познавательного интереса и  мотивации учащихся к изучению истории Великой Отечественной войны 1941- 1945 годов.
        Знание истории, основных событий Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, значимости и важности Великой Победы, опора на духовно-нравственный опыт народа обогатят  эмоционально-ценностную сферу развивающейся личности ребенка,  отношение к истории, к историческим источникам, героям, приблизившим и завоевавшим Победу, будут способствовать  развитию личностных черт, свойственных национальному характеру и менталитету русского народа, воспитанию чувства национального достоинства, уважения и гордости к истории своего народа, обеспечат историческую преемственность поколений, сохранение, трансляцию и развитие национальной истории.   

    Формы работы с обучающимися  могут быть самыми разнообразными, главное  -  чтобы они были интересными, значимыми и действенными, воспитывали чувство гордости за историю своего народа, страны, города.

     Целесообразно при проведении тематических уроков в образовательных учреждениях использовать государственную символику, подчеркнув значимость Гимна, который исполняется в особо торжественных случаях.

               При  проведении торжественных акций необходимо сделать акцент на интернациональный аспект Великой Победы:  победа в Великой Отечественной войне является подвигом многих народов, сплотившихся против фашизма.

Педагогически значимой при проведении  тематических уроков является опора на воспитательный потенциал учебных дисциплин.
Методические рекомендации  для учителей русского языка и литературы,  изобразительного искусства
                     Становление открытого гражданского общества невозможно без формирования молодого поколения, обладающего таким качеством, как гражданственность. Поэтому в настоящее время возрастает роль патриотического воспитания детей и подростков. Показать и доказать молодёжи, что нельзя забывать испытания, выпавшие на долю военного поколения, сколько бы лет не прошло после Победы, – одна из задач патриотического воспитания.
Поколение ветеранов не накопило материальных богатств, но оставило нам бесценное наследие: нашу землю, славную историю, яркую культуру, великий родной язык. Мы – народ-победитель. Это большая честь и огромная ответственность. И наша задача – сделать всё, чтобы каждый молодой человек мог сказать: «Мы – помним!». Более 67 лет отделяет нас от тех исполненных счастьем, радостью, гордостью майских дней 1945 года. И чем дальше время отодвигает это событие, тем труднее становится говорить о нём с подрастающим поколением так, чтобы избежать формализма, достучаться до сознания и сердца. Наш долг – сохранить героику тех дней. Чтобы молодёжь знала и гордилась героическими поступками, подвигами своих предков, чтобы ни у кого не возникло желание переписать историю заново. Главными задачами в этом направлении мы считаем воспитание у молодёжи гражданственности, патриотизма, привитие чувства любви к Родине, бережного отношения к героическому прошлому своего народа. 
Как же решить проблему патриотического воспитания учащихся? Педагогический арсенал средств воздействия на ум и сердце ученика богат. Важнейшее место  среди них занимают  уроки литературы, музыки, изобразительного искусства. Именно художественная литература, произведения изобразительного искусства, музыкального творчества  непосредственно призваны  воспитывать личность, оказывать влияние на её духовный мир, на выбор ею нравственных ориентиров, ведь у учителя русского языка и литературы, изобразительного искусства всегда в руках инструменты, которые помогают воспитывать истинного человека, человека духовного. 
        Произведения литературы, музыки, изобразительного искусства, изучаемые в школе – это лишь небольшая часть культурного достояния народа. Но именно они формируют нравственный стержень личности. Многое зависит от волшебной встречи с книгой, картиной, песней. Она увлекает школьников  «течением мыслей», гражданственностью деяний, благородством чувств человека предшествующих эпох, воспитывает у каждого нового поколения умение быть благородным, памятливым. Современная литература углублённо и пристально всматривается в героические эпохи истории нашего народа, в духовные и нравственные корни реальных достижений, показывает высокий нравственный потенциал человека. Произведения изобразительного искусства в зрительных образах дают представление о героях войны, раскрывают героический характер воина-победителя. Всё на земле стирается, кроме памяти. Именно поэтому  важно воспитание памятью. Именно учителю-словеснику, учителю искусства под силу  провести такую беседу, чтобы у некоторых ребят на глазах выступили слезы, чтобы она запомнилась на очень долгое время и заложила основу для дальнейшего воспитания чувства патриотизма. 

   Героизм, патриотизм, самоотверженность, трудности и радости грозных лет войны нашли отражение в поэтических произведениях о войне, рассказывающих о солдатских буднях, пробуждающих чувство любви к родине, ответственности за неё в годы жестоких испытаний. В лирических и героических песнях выразились сокровенные чувства и переживания каждого солдата-воина. Дорога к сердцам детей лежит через память о тех, кто погиб за наше Отечество. Память вбирает в себя многое: и чувство благодарности к героям войны, и чувство долга, и неприятие зла, и стремление утвердить справедливость в мире. Мы должны знать, что война в действительности – зло, жестокость, смерть. И помогут нам в этом произведения искусства о Великой Отечественной войне. Анализируя художественную литературу, произведения изобразительного искусства о Великой Отечественной войне, ребята учатся подлинному гуманизму и тогда, когда речь идёт не только о любви, но и о ненависти. Важно убедить школьников, что ненависть не может быть слепой, в противном случае она станет разрушительной. 

   В связи со всем вышесказанным можно сформулировать следующие задачи, стоящие перед учителем-словесником, учителем изобразительного искусства в ходе подготовки и проведения тематических уроков, посвящённых Дню Великой Победы:

 -  заинтересовать учеников самим процессом чтения военно-патриотической литературы;

- формировать устойчивую потребность в чтении патриотической литературы,  изучении произведений изобразительного искусства;

- формировать потребность в постоянном общении с историческим прошлым родного края посредством краеведческого материала, историко-литературных памятников.

При этом для учащихся 5-6 классов необходимо организовать совместную работу по следующим направлениям: 

- отбор произведений для литературного чтения;

- чтение и обсуждение тематики произведений;

- определение ключевых слов и понятий;

- посещение историко-культурных памятников, музеев, связанных с военным прошлым.
   В 7-8-х классах актуализируется проблема патриотического воспитания, усложняется отбор произведений о Великой Отечественной войне, в связи с чем определяется целый круг новых задач:

- дать учащимся круг знаний по военно-патриотической тематике;

- познакомить с важнейшими понятиями;

- выработать умение применять полученные знания на практике.

    В этих классах целесообразно организовать самостоятельную работу учащихся с дополнительными источниками информации, использовать такие формы работы, при которых обучающиеся пробуют свои силы в разных ролевых позициях – «учителя», «консультанта», «руководителя творческой группы». Такая работа позволяет ребятам обмениваться собственными мнениями, определять темы и идеи произведений, ключевые слова и понятия, влиять на формирование эстетического вкуса одноклассников, развивать их творческую активность.
     В старших  классах на первый план выдвигаются формирование бережного отношения к историческому прошлому России, возможность продолжения традиций наших дедов и прадедов, а также формирование собственной точки зрения на проблемы военно-патриотического воспитания и умения аргументированно её доказывать.

                                        Литература
В качестве основы для системы уроков литературы, посвящённых Великой Отечественной войне, могут послужить программы литературного образования под редакцией В. Я. Коровиной и «Литература Дона и о Доне» из «золотого» фонда регионального компонента.
Программа под ред. В. Я. Коровиной
5 класс: «Ради жизни на Земле...». 
Стихотворные произведения о войне. Патриотические подвиги в годы Великой Отечественной войны.
К. М. Симонов «Майор привез мальчишку на лафете...» А. Т. Твардовский «Рассказ танкиста». Война и дети — обострённо трагическая и героическая тема произведений о Великой Отечественной войне.

6 класс: Произведения о Великой Отечественной войне.

К. М. Симонов «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины...», Д. С. Самойлов «Сороковые». Стихотворения, рассказывающие о солдатских буднях, пробуждающие чувство скорбной памяти о павших на полях сражений и обостряющие чувство любви к Родине, ответственности за неё в годы жестоких испытаний.

7 класс: На дорогах войны.
Героизм, патриотизм, самоотверженность, трудности и радости грозных лет войны в стихотворениях А. Ахматовой, К. Симонова, А. Твардовского, А. Суркова, Н. Тихонова и др. Ритмы и образы военной лирики. Теория литературы. Публицистика. Интервью как жанр публицистики (начальные представления).

8 класс: А. Т. Твардовский. Краткий рассказ о писателе. «Василий Тёркин». Жизнь народа на крутых переломах и поворотах истории в произведениях поэта. Поэтическая энциклопедия Великой Отечественной войны. Тема служения Родине. Новаторский характер Василия Тёркина — сочетание черт крестьянина и убеждений гражданина, защитника родной страны. Картины жизни воюющего народа. Реалистическая правда о войне в поэме. Юмор. Язык поэмы. Связь фольклора и литературы. Композиция поэмы. Восприятие поэмы читателями-фронтовиками. Оценка поэмы в литературной критике.

Теория литературы. Фольклор и литература (развитие понятия). Авторские отступления как элемент композиции (начальные представления).
А. П. Платонов. Краткий рассказ о жизни писателя. «Возвращение». Утверждение доброты, сострадания, гуманизма в душах солдат, вернувшихся с войны. Изображение негромкого героизма тружеников тыла. Нравственная проблематика рассказа.
Стихи и песни о Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.
Традиции в изображении боевых подвигов народа и военных будней. Героизм воинов, защищающих свою Родину: М. Исаковский. «Катюша», «Враги сожгли родную хату»; Б. Окуджава. «Песенка о пехоте», «Здесь птицы не поют...»; А. Фатьянов. «Соловьи»; Л. Ошанин. «Дороги» и др. Лирические и героические песни в годы Великой Отечественной войны. Их призывно-воодушевляющий характер. Выражение в лирической песне сокровенных чувств и переживаний каждого солдата.
В. П. Астафьев. Краткий рассказ о писателе.
«Фотография, на которой меня нет». Автобиографический характер рассказа. Отражение военного времени. Мечты и реальность военного детства. Дружеская атмосфера, объединяющая жителей деревни.

Теория литературы. Герой-повествователь (развитие представлений).

9 класс: М. А. Шолохов. Слово о писателе.

Рассказ «Судьба человека». Смысл названия рассказа. Судьба Родины и судьба человека. Композиция рассказа. Образ Андрея Соколова, простого человека, воина и труженика. Автор и рассказчик в произведении. Сказовая манера повествования. Значение картины весенней природы для раскрытия идеи рассказа. Широта типизации.

Теория литературы. Реализм в художественной литературе. Реалистическая типизация (углубление понятия).
А. А. Ахматова. Слово о поэте. «Ветер войны». Особенности поэтики ахматовских стихотворений.
А. Т. Твардовский. Слово о поэте.  «Я убит подо Ржевом». Стихотворения о Родине. Интонация и стиль стихотворений.

Теория литературы. Силлабо-тоническая и тоническая системы стихосложения. Виды рифм. Способы рифмовки (углубление представлений).

11 класс: Литература периода Великой Отечественной войны (Обзор).
Литература «предгрозья»: два противоположных взгляда на неизбежно приближающуюся войну. Поэзия как самый оперативный жанр (поэтический призыв, лозунг, переживание потерь и разлук, надежда и вера). Лирика А. Ахматовой, Б. Пастернака, Н. Тихонова, М. Исаковского, А. Суркова, А. Прокофьева, К. Симонова, О. Берггольц, Дм. Кедрина и др.; песни А. Фатьянова; поэмы «Зоя» М. Алигер, «Февральский дневник» О. Берггольц, «Пулковский меридиан» В. Инбер, «Сын» П. Антокольского. Органическое сочетание высоких патриотических чувств с глубоко личными, интимными переживаниями лирического героя. Активизация внимания к героическому прошлому народа в лирической и эпической поэзии, обобщённо-символическое звучание признаний в любви к родным местам, близким людям. Человек на войне, правда о нем. Жестокие реалии и романтика в описании войны. Очерки, рассказы, повести А. Толстого, М. Шолохова, К. Паустовского, А. Платонова, В. Гроссмана и др. Глубочайшие нравственные конфликты, особое напряжение в противоборстве характеров, чувств, убеждений в трагической ситуации войны: драматургия К. Симонова, Л. Леонова. Пьеса-сказка Е. Шварца «Дракон». Значение литературы периода Великой Отечественной войны для прозы, поэзии, драматургии второй половины XX века.
Литература 50—90-х годов (Обзор)
Новое осмысление военной темы в творчестве Ю. Бондарева, В. Богомолова, Г. Бакланова, В. Некрасова, К. Воробьева, В. Быкова, Б. Васильева и др. Новые темы, идеи.
Авторская песня. Её место в развитии литературного процесса и музыкальной культуры страны (содержательность, искренность, внимание к личности; мелодическое богатство, современная ритмика и инструментовка). Песенное творчество А. Галича, Ю. Визбора, В. Высоцкого, Б. Окуджавы, Ю. Кима и др.
А. Т. Твардовский. Жизнь и творчество. Личность (Обзор). Стихотворения: «Вся суть в одном-единственном завете...», «Памяти матери», «Я знаю, никакой моей вины...» (указанные произведения обязательны для изучения). «В тот день, когда закончилась война...», «Дробится рваный цоколь монумента...». (Возможен выбор двух-трёх других стихотворений.)

Лирика крупнейшего русского эпического поэта XX века. Размышления о настоящем и будущем Родины. Чувство сопричастности к судьбе страны, утверждение высоких нравственных ценностей. Желание понять истоки побед и трагедий советского народа. Искренность исповедальной интонации поэта. Некрасовская традиция в поэзии А. Твардовского.

Теория литературы. Традиции и новаторство в поэзии (закрепление понятия). Гражданственность поэзии (развитие представлений). Элегия как жанр лирической поэзии (закрепление понятия).
Б. Ш. Окуджава. Слово о поэте. Стихотворения: «До свидания, мальчики», «Ты течешь, как река. Странное название...», «Когда мне невмочь пересилить беду...» (Возможен выбор других стихотворений). Память о войне в лирике поэта-фронтовика. 

Теория литературы. Литературная песня. Романс. Бардовская песня (развитие представлений).
Донской региональный компонент литературного образования

Великая Отечественная война в литературе о Доне
Проза
М. А. Шолохов. «Наука ненависти». Нравственная проблематика шолоховской публицистики, художественная правда о военном времени. Образ лейтенанта Герасимова, человека любви и труда, защитника Отечества. «Они сражались за Родину»: Специфика шолоховского видения темы войны в незаконченном романе. Трагические дни Великой Отечественной войны на Дону. Роль романа в становлении и развитии художественной литературы о Великой Отечественной войне
В. А. Закруткин. «Матерь человеческая». Трагическая судьба донского хутора, семьи Марии в годы немецкой оккупации – основная тема повести. Исключительные обстоятельства, испытывающие героиню. Символический образ героини. Вера писателя в гуманизм и доброту – основной критерий в оценке человека. «Кавказские записки». История горьких отступлений и героических побед в восприятии автора-повествователя, непосредственного участника событий. Ратный подвиг солдата – главная тема книги. Портретные зарисовки героев войны. Судьбы непосредственных участников военных событий на Северном Кавказе, людей разных национальностей, объединённых единой любовью к Родине и ненавистью к врагу.
А. В. Калинин. «Суровое поле», «Эхо войны», «Цыган». Поиски смысла жизни, духовные искания героев, тема человеческого достоинства. Война в судьбе героев.
В. Л. Моложавенко «Когда расчехляли знамёна…». Повесть-хроника о войне писателя-фронтовика. В центре внимания опыт свой, своих сверстников и опыт отцов. Правда о войне. Трагические страницы войны. Ответственность молодого поколения за историческую память. Вера в добро и справедливость, перенесённые через всю войну и переданные тем, кому ещё
 предстоит жить.
И. М. Бондаренко. «Чёт или нечёт».

В. Сёмин. «Нагрудный знак OST». Война как испытание на человечность, милосердие и благородство. Авторское понимание добра и зла, их противоборство. Гуманистический пафос произведения.
Поэзия
А. Т. Твардовский. «Бойцу Южного фронта». Связь стихотворения с военной лирикой Твардовского. Образ защитника Родины в стихотворении.
Н. К. Доризо. «Сегодня вспоминаем снова…», «Бинокль».

Н. Ушаков. «Лето 1941 года».

В. Гусев. «Казак уходил на войну».

А. В. Софронов. «Бессмертник».

Б. Куликов, Б. Примеров, Н. Недогонов, Н. Скрёбов. Современная донская поэзия о войне.
А. И. Недогонов. «Пулемётчик», «Солдатам большого мужества», «22 июня 1941 года», «Я, гвардии сержант Петров…».
Стихи поэтов Дона: Сборник «С кровавых не пришедшие полей…» (1-2 стихотворения по выбору: Б. Рябцев, Г. Гридов, Г Кац, А. Оганесян, П. Хромов, Е. Ширман). Война – последнее испытание; рубеж, оборвавший жизнь и творчество поэтов. Любовь к своей Родине, к миру, к труду и людям труда, служение долгу гражданина, честь воина, вера в победу – основные мотивы стихотворений.

                          Изобразительное искусство
Тема Великой Отечественной войны получила широкое и разнообразное воплощение в произведениях крупнейших художников страны: Кукрыниксов, И. Тоидзе, В. Г. Корецкого, П. А. Кривоногова, А. Дейнеки, К. Ф. Юона, Ю. М. Непринцева, М. Г. Козелла, С. В. Герасимова и других. 
Раскрыть тему «Великая Отечественная война в изобразительном искусстве» помогут следующие источники:
1. Помнит мир спасенный. М.: Советский художник, 1985.

2. Солдаты мира. М.: Советский художник, 1983.

3. Я прошел по той войне, вып. 1-6.  М.: Советский художник, 1983
4. Великая Отечественная [Изоматериал]: фотоальбом / авт. текста В.И. Чуйков, В.С. Рябов.  М.: Планета, 1985.

5. Великая Отечественная война. Живопись. Графика. Скульптура [Изоматериал]: [альбом] / авт. вступ. ст. и сост. Г.Г. Серова; худож. В.А. Иванова.  М.: Изобразительное искусство, 1990.

6. Великая Отечественная война в изобразительном искусстве [Изоматериал]: комплект из 20 репродукций.  М.: Воениздат, 1982.

7. Великая Отечественная война в произведениях советских художников [Изоматериал] : [альбом] / авт. вступ. ст. и сост. А.А. Юферова; худож. И.С. Клейнард.  М.: Изобразительное искусство, 1985.

8. Военно-морской флот Союза ССР в Великой Отечественной войне [Изоматериал]: комплект из 24 репродукций / [авт. текста С. Захаров].  М.: Изобразительное искусство, 1985.

9.  Дуров, В.А. Русские советские боевые награды [Изоматериал]: [альбом] / В.А. Дуров.  М.: Государственный ордена Ленина исторический музей, 1989.

10.  Зайцев, Е.В. Художественная летопись Великой Отечественной [Изоматериал]: Графика. Живопись. Скульптура. Театрально-декоративное искусство. Народное искусство: [альбом] / Е.В. Зайцев. М.: Искусство, 1986.

11.  Лаврентьев, В.В., Казаков, П.Д. Великая Отечественная [Изоматериал]: [альбом] / В.В. Лаврентьев, П.Д. Казаков. М.: Воениздат, 1984.

12.  Никифоровская, И.В. Художники осажденного города. Ленинградские художники в годы Великой Отечественной войны [Изоматериал]: [альбом] / И.В. Никифоровская. Л.: Искусство, Ленинградское отделение, 1985.

13.  О мужестве, о подвиге, о славе [Изоматериал]: Художники на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945: комплект 12 плакатов. М.: Плакат, 1984.

14.  Плакаты Великой Отечественной, 1941-1945 [Изоматериал]: фотоальбом / сост. и текст А.В. Шумакова, Р.Г. Алеева.  М.: Планета, 1985.

15.  Ради жизни на земле [Изоматериал]: [альбом] / вступ. ст. С.П. Ткачева.  Л.: Художник РСФСР, 1985.

16.  Страницы героической истории: изобразительное искусство в Центральном музее Вооруженных сил СССР [Изоматериал]: [альбом] / сост. Л.Н. Балашова.  М.: Советский художник, 1988.

   Развитие дружеских отношений государств - участников Содружества независимых государств на основе национальных традиций во многом зависит от образовательной политики, её системности и результативности. Школа определяет будущее любой страны. Важную роль в развитии социального и образовательного опыта учащихся играют общеобразовательные дисциплины. Особый вклад курсов истории, обществознания, литературы и других гуманитарных дисциплин состоит в раскрытии исторического пути, пройдённого государствами – участниками Содружества независимых государств, становлении и развитии идей патриотизма и общественного служения, в обращении к конкретным примерам гражданственности в разные исторические эпохи. При этом очевидно, что знание глубоких исторических корней и традиций, государственной символики, лежащих в основе современного общества государств – участников Содружества независимых государств, должно дополняться эмоциональным восприятием устремлений и деяний исторических личностей – от выдающихся деятелей истории до рядовых участников событий, создававших историю государств, защищавших и укреплявших их. 

 При проведении мероприятий следует акцентировать внимание на героических страницах нашей общей истории, боевых подвигах земляков, историческом значении партизанского движении, на событиях, свидетельствующих о большом вкладе народов в победу над гитлеровской коалицией во Второй мировой войне, о миролюбивой внешней политике государств – участников СНГ. 

   Заблаговременно должен быть составлен подробный план проведения следующих воспитательных мероприятий: 

-     сценарий; 

-     подготовка приглашений на первый урок для ветеранов войны; 

-     соответствующее оформление учебного заведения; 

-     техническое и музыкальное оснащение; 

-   выпуск радиогазет и тематических стендов, мультимедийных презентаций; 

-   подготовка обзора литературы «Героев знать, на них держать равнение», «Детство, опаленное войной». 

 При организации первого урока следует обратить внимание на необходимость воспитания учащихся в духе межкультурного диалога, взаимопонимания и уважения к традициям и культуре других народов. 

 В процессе подготовки единых тематических уроков целесообразно использовать воспитательные возможности музейной педагогики. Государственные музеи и мемориальные комплексы предоставляют возможность не только для ознакомления с уникальными экспонатами и событиями, но и для проведения в обстановке представленной исторической эпохи встреч с представителями государственных органов власти и ветеранами на темы «Связь поколений», «Фронтовые дороги» и др. 

 Эффективным средством гражданско-патриотического воспитания учащихся являются музеи учреждений образования. В музеях необходимо организовать тематические выставки, приуроченные к наиболее значимым событиям Великой Отечественной войны и существования Содружества независимых государств, оформить экспозиции, созданные из материалов и вещественных экспонатов, собранных во время поисковых акций, туристских походов и путешествий непосредственно на местах, предусмотреть подготовку учащихся-экскурсоводов. 

 Единые тематические уроки должны содействовать сохранению исторической преемственности поколений, развитию национальной культуры, воспитанию бережного отношения к историческому и культурному наследию государств – участников Содружества независимых государств, формированию у молодёжи ценностей демократического общества и важнейших качеств личности: гражданской позиции, нравственности, патриотизма, чувства долга и личной ответственности за порученное дело. 

 Особую значимость в этой связи приобретает обращение к государственной символике государств – участников Содружества независимых государств. Каждый народ создаёт и уважает собственную национально-государственную символику. В каждом элементе государственной символики заложен глубочайший смысл. Эти символы отражают историю происхождения государства, его структуру, его цели, принципы, национальные и иные традиции, особенности хозяйства и природы. 
  В настоящее время важнейшей целью образования является формирование у учащейся молодежи гражданской зрелости; привитие любви к своей Родине, устойчивого желания способствовать её процветанию. Реализация поставленной цели зависит от выполнения конкретных задач гражданско-патриотического воспитания: 

-   формирование гражданско-правовой культуры учащихся на основе принципов демократии; 

-   воспитание чувства любви к своей Родине и гордости за неё; 

-   привитие уважения к государственному гербу и государственному флагу, к героическому прошлому, к культуре своего народа, любви к родному языку; 

-   привитие чувства гордости за героическое прошлое своего народа; 

-   воспитание в духе взаимодействия разных наций и народов; 

-   формирование уважительного отношения к национальной духовной культуре своего народа, его языку, истории, обычаям, традициям, чувства солидарности и единства народов, населяющих нашу страну; 

-   воспитание уважения к заслугам старшего поколения перед Родиной. 

   В период подготовки к празднованию 68-годовщины победы в Великой Отечественной войне необходимо активизировать работу по созданию в каждом образовательном учреждении системы гражданско-патриотического воспитания, предполагающей формирование и развитие социально значимых ценностей учащейся молодежи, направляющих их личностное, социальное и профессиональное самоопределение, а именно: 

-   национального достоинства; 

-   толерантного отношения к членам социума; 

-   активной жизненной позиции; 

-   любви к Родине, чувства общности и принадлежности к единой семье; 

-   готовности к защите своего Отечества; 

-   чувства ответственности перед собой и другими. 

       Формы работы с учащимися 1-4 классов при проведении тематического урока могут быть самыми разнообразными, главное, чтобы они были интересными и действенными, способствовали формированию гордости за историю своего города, села, региона, страны и её знаменитых людей, соответствовали возрасту учеников. 

Актуальными будут следующие мероприятия: 

-   встречи-чествования ветеранов войны «Земной поклон вам, герои Победы», «Поклонимся великим тем годам»; 

-   беседы «Мир и война глазами детей», «С чего начинается память о войне», «Далёкой войны солдат...»; 

-   викторина «Знаешь ли ты юных героев Великой Отечественной войны?»; 

-   посещение музеев и мемориальных комплексов, заочные путешествия «Дорогами войны», «Перелистывая страницы истории», «Там, где была война», «Искусство, опалённое войной»; 

-   конкурсы чтецов «Их подвиг будет жить в веках», «Память о героях священна», «Никто не забыт, ничто не забыто»; 

-   конкурсы рисунков и плакатов «Мир глазами детей», «Миру – мир», «Помнить больно – забыть нельзя», «Нам не нужна война», и т.д. 

   Для учащихся 5-11 классов возможны проведение дискуссионных и лекционных мероприятий по тематике Великой Отечественной войны (информационный час, диспут, устный журнал, тематическая лекция), просмотр и обсуждение хроникально-документальных и художественных фильмов, посвящённых Великой Победе, компьютерные презентации «Детство, опалённое войной», «История войны в судьбе моей семьи», представления визиток-портретов «Боевой путь моего дедушки/прадедушки», «Моя бабушка/прабабушка в годы войны», литературно-музыкальных гостиных «Поэзия войны священной», «Ради мира на Земле», организация выставок, тематических экспозиций художественно-публицистических изданий, посвящённых героическим событиям истории и выдающимся личностям. 

 Победа в Великой Отечественной войне является подвигом многих народов, сплотившихся не против немецкой нации, а против фашизма. С этой целью для старшеклассников можно провести брейн-ринг, рекомендуется организация тематической фотовыставки. 

 Завершая работу на уроке, необходимо подвести школьников к осознанию своей роли в развитии своей страны и поставить перед ними вопрос: «Как собираешься строить будущее ты, гражданин своей страны?», «Что пожелаешь своим сверстникам  из  других    стран?»,    «О    чем предупредишь их, от чего предостережешь?». В итоге педагог не просто передаёт все богатейшее и культурное наследие страны, в которой ребенок родился и живёт, но учит его быть счастливым и делать всё возможное для счастья своей Родины.
Методические рекомендации для учителей истории

В содержании школьного исторического образования тема Великой Отечественной войны и Великой Победы находит отражение в виде следующих программных блоков: «СССР накануне Великой Отечественной войны», «Начало Великой Отечественной войны», «Коренной перелом в ходе Второй мировой и Великой Отечественной войн», «Крупнейшие наступательные операции советских войск», «Советский тыл в годы войны», «Наука и культура на службе фронту», «Повседневная жизнь людей в военное время», «Источники победы советского народа в Великой Отечественной войне».   


В соответствии с возрастными особенностями обучающихся, своеобразием образовательных учреждений на уроках, посвященных празднованию Великой Победы 9 мая 1945 года, должны быть созданы педагогические условия, при которых ученики смогут:

 - углубить свои знания об истории Великой Отечественной войны, об основных ее этапах, об источниках победы советского народа;

 - продемонстрировать умения в организации познавательно-исследовательской, проектной деятельности по теме Великой Отечественной войны и Великой Победы;

-  обогатить свою эмоционально-ценностную сферу за счет непосредственного взаимодействия с объектами культурного наследия родного края;

- включиться в социально значимую практическую деятельность по изучению документов, памятников, связанных с эпохой Великой Отечественной войны;

- высказать собственные суждения об источниках мужества защитников Отечества, задуматься над судьбами земляков, их ратным и трудовым подвигом;

- выразить свое отношение к малой Родине в творческих проектах;

- осознать масштаб войны в стране в целом и в регионе в частности, ощутить потребность в созидательной трудовой деятельности на благо семьи, общества, государства;

 - проводить поиск исторической информации, систематизировать материалы, взаимодействовать при работе в группах, использовать в своей деятельности различные исторические источники.


Учитывая тематику уроков, целесообразно выбрать нетрадиционные формы их проведения: урок-экскурсия, урок-конференция, урок-исследование, урок- «круглый стол», урок-презентация. Ориентируясь на результаты обучения, заявленные в ФГОС, следует использовать информационно-коммуникативные технологии, метод проектов, технологии развития критического мышления, создания документально-методических комплексов и т.д. Совместная деятельность с библиотеками, музеями, Домами детского творчества может значительно обогатить урок. Например, урок можно провести на базе школьного музея или одного из музеев Ростовской области, где представлена экспозиция по теме Великой Отечественной войны. Музейный урок даст много преимуществ учителю, позволив ученикам соприкоснуться с реальными свидетельствами эпохи.


Для учащихся начальной школы можно порекомендовать организовать изучение памятников, связанных с историей Великой Отечественной войны, написать сочинение о своей семье, школе, улице, памятнике истории и культуры, местных достопримечательностях; поучаствовать в викторине о знаменитых земляках-участниках Великой Отечественной войны и т.д. 

В основной школе урок, посвященный Великой Отечественной войне и Великой Победе, может включать изучение истории военных действий на территории Ростовской области, знакомство с биографиями выдающихся героев-земляков. Особую значимость приобретает сегодня тема «Дети войны». Можно организовать разработку проектов, посвященных своим родственникам, детство которых пришлось на войну. Главной идеей этих проектов может стать нравственная проблема: «Как в нечеловеческих условиях можно было остаться Человеком?». На уроке может быть организована встреча с местными краеведами, чтобы ученики поняли, что, изучая историю своей малой родины, принимая участие в сохранении памятников истории Великой Отечественной войны, они продолжают дело старших поколений, помогают сберечь память народа о своих героях.

В старшей школе учащиеся могут провести мини-исследования. Предметами исследования послужат материалы СМИ, архивные документы, семейные реликвии (документы, свидетельства, награды, предметы домашнего быта, запись рассказов родственников о своей жизни, связанной с Великой Отечественной войной).


Учащимся 10-11 классов предлагаем изучать эту тему на уроке-практикуме «Человек и война». Учитель на основе подобранного комплекта документов организует с обучающимися учебную деятельность.  

Раздел «Оккупационный режим: идеология и практика». Задания: 1. Какие цели преследовала политика гитлеровской Германии на оккупированных советских территориях? 2. Каким представлялся идеологам фашизма «идеальный облик» жителей на захваченных территориях? 3.Какими терминами из политического лексикона можно определить эту политику? 4. В какой степени гитлеровскому режиму удалось претворить в жизнь свои планы расового господства на оккупированных советских территориях?

Раздел «Человек на фронте и в тылу: все для победы». Задания: 1.Что даёт возможность использовать одни и те же слова при характеристике поведения человека на фронте и в тылу («Трудовой фронт», «Работа по-фронтовому», «Фронтовая бригада»)? 2. Какие моральные качества проявлялись на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны?

   Для старшеклассников может быть актуальной разработка проектов по таким темам, которые привлекут своей новизной и потребуют развития определенных умений и навыков. Например, подготовить проекты на тему «Неизвестные герои», «Незнаменитые сражения», «Подвиг советского солдата глазами врага» и др. Темы условны, но подобрать их будет несложно, равно как и найти детей, которые займутся ими ответственно и неформально. В Интернете очень много материалов такого плана, но они нуждаются в профессиональном отборе со стороны учителя или воспитателя. 
 
                 Тематика проектов

- Память о Великой Отечественной войне в современной  жизни России (на местном материале);

- Основные события на фронтах Великой Отечественной войны;

- Блокада Ленинграда  8  сентября 1941 - 27 января 1944 г.;

-  Роль трудового фронта в разгроме захватчиков (на местном материале);

- Советские полководцы (по выбору);

- Истинные спасители Отечества (наши земляки в годы Великой Отечественной войны);

- Патриотическая позиция русской православной Церкви в годы Великой Отечественной войны.

Темы эссе:

· «Влияние событий Великой Отечественной войны  на  наш Донской край, мою семью»

· «День Победы в жизни моей семьи» 

· «История одной фронтовой фотографии»

                                            Учебная литература:
1. О. В. Волобуев, С. В. Кулешов.  История России, ХХ — начало ХХ1 века. 11 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений (базовый уровень) / О.В. Волобуев, С. В. Кулешов; под ред. И.Н.Данилевского. -М.: Мнемозина. 2010-2012.

2. Данилов А.А. История. Россия в XX - начале XXI века. 9 класс: учеб. для общеобразоват. Учреждений.  - М.: Просвещение. 2010-2012.

3. Данилов А.А., Барсенков А.С., Горинов М.М. и др. / Под ред. Данилова А.А., Филиппова А.В. История России (1900-1945) (базовый уровень ): учебник для 11 класса общеобразовательных учреждений.  М.: Просвещение.2011-2012.

4. Данилов Д. Д., Лисейцев Д. В., Клоков В.А. и др. История России. XX- начало XXI века. 9 класс: учеб. для общеобразоват. Учреждений. - М.: Баласс, 2009-2011. (Образовательная система 2100). 

5. Загладин П. В., Петров Ю.А., Минаков С. Т. и др. История России. ХХ-начало XXI века: учебник для 9 класса общеобразовательных учреждений /Н.В.Загладин (отв.редактор), С.Т. Минаков,С.И.Козленко, Ю.А.Петров. - М.: ООО «  Русское слово — учебник», 2011-2012.  

6. Загладин П.В., Козленко С.И., Минаков С.Т. и др. История России: ХХ — начало ХХ1 века: учебник для 11 класса общеобразовательных учреждений /Н.В.Загладин (отв.редактор), С.Т. Минаков, С. И. Козленко, Ю. А.Петров. - М.: ООО «  Русское слово — учебник», 2011-2012. 

7. Измозик В. С., Рудник С.И., Журавлёва О.Н. / Под ред. Ганелина Р.Ш. История России. 9 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений. - М.: Вентана-Граф. 2010-2012.

8. Измозик В.С., Рудник С.Н. / Под ред. Ганелина Р.Ш. История России .11 класс: учебник для  общеобразовательных учреждений.  - М.: Вентана-Граф. 2010-2012.

9. Киселев А.Ф., Попов В. П. История России. ХХ — начало ХХ1 века. 9 класс: учеб. для общеобразоват. Учреждений. - М.: Дрофа. 2010-2012. 

10. Киселев А.Ф., Попов В. П. История России. ХХ — начало ХХ1 века. 11 класс: учеб. для общеобразоват. Учреждений. - М.: Дрофа. 2010-2012. 

11. Левандовский А.А., Щетинов Ю.А., Мироненко С.В. История России (базовый уровень). 11 класс: учеб. для общеобразовательных учреждений.   - М.: Просвещение. 2010-2012.
12. Сухов В.В., Морозов А.Ю., Абдулаев Э.Н. / Под ред. Данилевского И.Н., Волобуева О. В. История России: 9 класс: учеб. для общеобразовательных учреждений. -М.: Мнемозина. 2010-2012.     

13.   Шестаков В. А., Горинов М.М., Вяземский Е.Е. / Под ред. Сахарова А.Н. История России. 11 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений .    (профильный уровень). -  М.: 2010-2012.
Дополнительная литература:
1.  Донской временник. Краеведческий библиотечно-библиографический журнал. 1993- 2012 . 

2.  Кислицын С.А., Кислицына И.Г. История Донского края. ХХ век: учебник для 9-х классов общеобразовательных учреждений/Кислицын С.А., Кислицына И.Г.; Ростов нД: Донской издательский дом, 2010.

3.  Литература о Ростовской области: библиографический указатель 1999 г. Вып. 2.Ростов н/Д: ДГПБ, 2000. 

4. Литература о Ростовской области [Текст]: библиографический указатель 1999 г, вып.4.  Ростов н/Д: ДГПБ, 2000. 

5. Люди земли Донской  / Ростов н/Д: Омега - Принт, 2008. 

6. Ростовская область: История и современность: комплексный атлас. Ростов н/Д, 2002.

7. Смирнов В.В. Ростов под тенью свастики / В.В. Смирнов. — Ростов н/Д: ЗАО «Книга», 2006.  Документальное повествование о жизни советских людей во время фашистской оккупации в Ростове на Дону. 

8. Фашизм и антифашизм : энцикл. в 2-х т. / Г.В. Кожевников [и др.]. — М. : ТЕРРА, 2008. — (Большая энцикл.).

Интернет-ресурсы
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    Методические рекомендации для заместителей директоров школ по воспитательной работе, классных руководителей, воспитателей, старших вожатых, педагогов дополнительного образования 
  С учетом реальной педагогической практики по реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011 – 2015 годы» целесообразно  в условиях социокультурной  модернизации образования при подготовке к Уроку мужества проведение комплекса следующих организационно-методических мер: 

     - изучение инновационных проектов, ориентированных на  духовно-нравственное, гражданско-патриотическое воспитание,  позволяющих познакомить детей с основными историческими событиями  и героями, завоевавшими Великую Победу, историко-культурными памятниками  и духовно-нравственным  опытом и героизмом народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., осознать глубинные связи поколений, привить уважительное отношение к национальной истории, сохранить и обогатить ее лучшие образцы и идеалы, способствовать национальной и региональной консолидации, социализации детей и молодежи;                                       

- включение гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания в качестве обязательных направлений в планы работы классных руководителей, старших вожатых, воспитателей, педагогов дополнительного образования;

- активизация музейной работы по созданию новых экспозиций и выставок, проведение работ по благоустройству памятных мест;  

-  обновление форм и методов  гражданско-патриотического воспитания, социальной практики обучающихся с учетом местных социокультурных условий, вовлечения детей в деятельность детских общественных объединений, движений и организаций социальной благотворительности;

- стимулирование взаимодействия общего и дополнительного образования, оптимизации использования воспитательных возможностей искусства и творчества детей в решении задач социализации, межнационального согласия и диалога культур;      

- при построении школьной системы гражданско-патриотического воспитания необходимо учитывать важнейшую роль семьи как института социализации ребенка. 

В дни торжеств актуальна традиция Поста № 1 у Вечного Огня, проведение Вахты памяти, торжественных ритуалов у памятников и обелисков в каждом населенном пункте.  
     Содержание и организационные формы внеурочной деятельности:
1-4-е классы
Цель: развитие ценностного отношения к России, своему народу, отечественному культурно-историческому наследию, элементарного представления о наиболее значимых страницах истории, людях, завоевавших Великую Победу, воспитание у младших школьников гражданственности и  патриотизма, любви к родному краю, к героям и защитникам России, восхищения перед подвигом русского народа.
             Организационные формы:

- познавательные беседы «С чего начинается память о войне», классные часы «Дети, опаленные войной», «Герои живут рядом»;

- экскурсии в историко-краеведческие музеи области, района;

- организация музыкальных циклов, книжно-иллюстративных выставок, лекториев, обзоров литературы «Героические страницы истории России в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»;

- конкурс стихов, посвященных героям Великой Победы;

- цикл бесед патриотической направленности по изучению памятников и исторических мест, связанных с событиями Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.;

- краеведческие игры, викторины, конкурсы «Отчизны верные сыны».

5-9 классы
Цель:    развитие нравственного опыта школьников, воспитание любви к России, устойчивого интереса к ее прошлому, настоящему и будущему,  уважения к подвигу народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., стремления  и готовности к защите Отечества, формирование патриотизма и гражданской солидарности.             
     Организационные формы:
- беседы «Герои Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.»;

- историко-краеведческие экскурсии «Опаленная огнем, осененная славой»;

- праздничный концерт «Войны несмолкнувшая слава»;

- историко-интеллектуальная игра «Нить времен»;

- брейн-ринг «Знаю и горжусь»;

- урок-викторина «9 мая 1945 года».  
10-11 классы
Цель:  сохранение общечеловеческих ценностей, преемственности поколений, формирование толерантности, национальной и региональной консолидации,   осознанного и уважительного отношения к историческому прошлому России, национальным традициям, истории и образу жизни представителей других народов России , веры в Россию, свой народ,  возрождение славы России, чувства личной ответственности за Отечество. 
     Организационные формы :

- классный лекторий «Великая Победа России»

- встречи с участниками поисковых отрядов, исследующих места боев, знакомство с их работой;

- турниры знатоков истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.;

- конкурсы, викторины, брейн-ринги, блиц-турниры по истории войны;

- конкурс солдатской песни времен Великой  Отечественной войны;

- тематический конкурс научно-исследовательских проектов учащихся;

- создание и деятельность выставок « Книга памяти», «На поле боя»;

- просмотр и обсуждение фильмов, посвященных событиям Великой Отечественной войны;

- тематический конкурс научно-исследовательских проектов учащихся по истории войны;

- молодежные патриотические акции «Мы гордимся тобой, Россия»;

- музыкальная программа «Романсы, песни, звучавшие в  годы войны».
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